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     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

1.Οι προϋποθέσεις ενίσχυσης startup επιχειρήσεων. 

Από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας 

(ΓΓΕΤ) ανακοινώθηκε η προδημοσίευση της δράσης 

«Στήριξη νεοφυών επιχειρήσεων εθνικού μητρώου 

“Elevate Greece” εν μέσω πανδημίας COVID-19». Η 

δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και από εθνικούς πόρους. Η συνολική δημόσια 

χρηματοδότηση της πρόσκλησης ανέρχεται σε 

60.000.000 ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της 

χώρας. 

2. «Τυχεροί» και «άτυχοι» φορολογούμενοι της νέας 
χρονιάς. Πάνω από ένα εκατομμύριο συνταξιούχοι θα 
κληθούν να πληρώσουν περισσότερο φόρο με το 
εκκαθαριστικό του 2021 λόγω της είσπραξης των 
αναδρομικών συνολικού ύψους 1,5 δισ. ευρώ. Αυτοί 
θα είναι και οι μόνοι που θα βάλουν από το νέο έτος 
πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για να πληρώσουν φόρο 
εισοδήματος. Για τους δημοσίους υπαλλήλους, το 
εκκαθαριστικό θα είναι, τουλάχιστον στη συντριπτική 
πλειονότητα των περιπτώσεων, μια από τα ίδια. Όλοι 
οι υπόλοιποι φορολογούμενοι, είτε θα έχουν μεγάλες 
επιστροφές φόρου είτε θα δουν σημαντική μείωση 
στο ποσό που θα βεβαιώσει η εφορία. 

 

 

 
 
 
 
3.Στην «εντατική» οι πληρωμές πελατών - 
επιχειρήσεων. Νέες αναταράξεις στις σχέσεις μεταξύ 
πελατών – προμηθευτών έχει προκαλέσει η πανδημία, 
καθώς η σημαντική μείωση της ζήτησης σε πολλούς 
κλάδους και η επακόλουθη υποχώρηση των εσόδων 
για πολλές επιχειρήσεις οδηγεί σε σημαντικές 
καθυστερήσεις στις πληρωμές αλλά και σε αύξηση των 
ποσών εκείνων που θεωρούνται ότι δεν πρόκειται να 
εισπραχθούν ποτέ. Το φαινόμενο μάλιστα αναμένεται, 
σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, να ενταθεί 
περισσότερο εντός του 2021.Σύμφωνα με στοιχεία της 
εταιρείας ασφάλισης πιστώσεων Atradius, οι 
πληρωμές σε καθυστέρηση έχουν εκτοξευθεί πλέον  

                   NEWSLETTER ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021   

στο 48% της συνολικής αξίας των πωλήσεων μεταξύ 
επιχειρήσεων (B2B), από 28% το 2019.                     

4. Ηλεκτρονική ταυτότητα κτιρίου από Ιούλιο ζητούν 
οι ιδιοκτήτες. Επιπλέον κόστος, αλλά και χρόνο, θα 
χρειάζονται εφεξής όσοι ιδιοκτήτες ενδιαφέρονται να 
πουλήσουν ή να μισθώσουν την κατοικία τους. Ο 
λόγος είναι η έναρξη λειτουργίας της ταυτότητας 
κτιρίου, για την έκδοση της οποίας υπολογίζεται ότι 
θα απαιτηθούν τουλάχιστον 500 ευρώ για κάθε 
ακίνητο, ή ακόμα και 1.000 ευρώ εφόσον υπάρχει 
κάποια πολεοδομική παράβαση.Πρόκειται για ένα 
εργαλείο το οποίο θεσμοθετήθηκε πριν από περίπου 
δέκα χρόνια, ωστόσο μόλις τώρα βρίσκει εφαρμογή 
και αφού μεσολάβησαν ορισμένες καθοριστικές 
αλλαγές, όπως για παράδειγμα το ότι η έκδοσή της 
είναι υποχρεωτική κυρίως για ακίνητα που 
μεταβιβάζονται ή εκμισθώνονται για πρώτη φορά. 

5. Πότε θα λάβουν τα αναδρομικά οι κληρονόμοι των 

συνταξιούχων. Σε δύο δόσεις θα καταβληθούν τα 

αναδρομικά στους κληρονόμους των συνταξιούχων, οι 

οποίοι δικαιώθηκαν από το ΣτΕ για τις περικοπές του 

2015-2016. Ωστόσο, πολλοί εξ αυτών αντιμετωπίζουν 

τον κίνδυνο να χάσουν τις προθεσμίες καθώς μεταξύ 

άλλων δικαιολογητικών απαιτείται και βεβαίωση μη 

αποποίησης κληρονομιάς, η έκδοση της οποίας είναι 

χρονοβόρα. Η σχετική βεβαίωση χορηγείται από τα 

ειρηνοδικεία. 

6. 4,6 δισ. ώρες παρέα με το κινητό το 2020. 
Περισσότερες από 4,6 δισ. ώρες πέρασαν με το κινητό 
τους οι Έλληνες το 2020, σύμφωνα με έρευνα 
εταιρείας ανάλυσης δεδομένων στην αγορά κινητής. 
Το μέγεθος αυτό, που φανερώνει τη μεγάλη διείσδυση 
των έξυπνων τηλεφώνων στην καθημερινότητα, 
εκτιμάται ότι είναι αρκετά μεγαλύτερο, δεδομένου ότι 
τα στοιχεία της αμερικανικής εταιρείας δεν 
περιλαμβάνουν τις συσκευές iOS, δηλαδή τα iΡhone. 
Οι 4,6 δισ. ώρες ή 12,7 εκατ. ώρες ανά ημέρα 
αποτελούν τμήμα των 3,5 τρισ. ωρών που ξόδεψαν, 
παγκοσμίως, το 2020 οι χρήστες κινητών Android.Στην 
Ελλάδα την περασμένη χρονιά δαπανήθηκαν 124 εκατ. 
ευρώ για την αγορά εφαρμογών μέσω του Google App 
Store, ενώ ο αριθμός των downloads ανήλθε σε 250 
εκατ. Παγκοσμίως, το 2020 έναντι του 2019, η ζήτηση 
για νέες εφαρμογές και παιχνίδια αυξήθηκε κατά 7%, 
ενώ η αντίστοιχη δαπάνη ενισχύθηκε κατά 20%, στα 
340 δισ. ευρώ. 
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 

1. Οι πλούσιοι έγιναν πλουσιότεροι και οι φτωχοί 

φτωχότεροι το 2020. Οι λίγοι πλούσιοι του κόσμου όχι 

μόνο αντιστάθμισαν ήδη τις απώλειές τους λόγω 

πανδημίας, αλλά κατόρθωσαν ακόμα και να αυξήσουν 

τις περιουσίες τους, διευρύνοντας περαιτέρω τις 

ανισότητες με τον υπόλοιπο πληθυσμό στο πλανήτη. 

Αυτήν την εικόνα αποτυπώνει η έκθεση της διεθνούς 

οργάνωσης για την καταπολέμηση της φτώχειας, 

Oxfam, η οποία δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, 

συμπίπτοντας με την έναρξη των εργασιών του 

Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, το οποίο φέτος 

διεξάγεται ψηφιακά και όχι διά ζώσης στο Νταβός της 

Ελβετίαςι. «Για τους 1.000 πλουσιότερους ανθρώπους 

στον κόσμο οι περιουσίες τους μέσα σε μόλις εννέα 

μήνες επανήλθαν σε επίπεδα ρεκόρ, την ίδια στιγμή 

κατά την οποία οι φτωχότεροι θα χρειαστούν πάνω 

από δέκα χρόνια για να συνέλθουν από τον αντίκτυπο 

 της υγειονομικής και της συνεπακόλουθης 

οικονομικής κρίσης», υπογραμμίζει η Oxfam. 

2. Πώς αλλάζει κατανάλωση και επενδύσεις η γενιά 
Ζ. Η Generation Z, όσοι έχουν γεννηθεί περίπου από 
το 1996 έως και το 2016, είναι εκείνη που έχει μάλλον 
υποστεί (και θα συνεχίσει για πολλά χρόνια να 
αισθάνεται) τις μεγαλύτερες συνέπειες (όχι μόνο 
αρνητικές) από την πανδημία του νέου κορωνοϊού. Σε 
πρόσφατη μελέτη της η Bank of America έγραφε πως 
θα είναι η γενιά, που θα φέρει τις περισσότερες 
ανατροπές (the most disruptive) από κάθε άλλη.Η 
αμερικανική επενδυτική τράπεζα υπολογίζει ότι όσοι 
από αυτήν την γενιά εισέρχονται στην αγορά εργασίας 
για πρώτη φορά σήμερα, θα δουν το εισόδημά τους 
να υπερβαίνει εκείνο των millenials έως το 2031, με 
την μεγάλη αυτή μεταφορά πλούτου να επηρεάζει και 
την κατανάλωση. H ΜcKinsey έχει ήδη επισημάνει ότι 
αυτή η γενιά αλλάζει το μέλλον της κατανάλωσης, 
αφού επηρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό τόσο τους 
millenials όσο και τη γενιά X ως προς το τι αγοράζουν. 

3.  Σπάνια ουίσκι πωλούνται έως και 2 εκατ. δολ. το 
μπουκάλι. Για τους λάτρεις του ουίσκι είναι μεγάλο 
απόκτημα για την προσωπική συλλογή τους ένα 
πραγματικό σκωτσέζικο ουίσκι από βύνη – το είδος 
που για τους γνώστες αποκαλείται malt. Αν, όμως, για 
τους φανατικούς του είδους αποτελεί την υπέρτατη 
απόλαυση, για τους εκλεκτικούς επενδυτές, ένα παλιό, 
αυθεντικό σκωτσέζικο ουίσκι είναι το ιδανικό 
περιουσιακό στοιχείο, ο ιδανικός τίτλος για να 

τοποθετηθούν σε δύσκολες εποχές.Ας πάρουμε, για 
παράδειγμα, ένα Macallan παλαιότητας 25 ετών, ένα 
μπουκάλι ουίσκι που συγκεντρώνει όλες τις ανωτέρω 
αρετές. Μόλις πριν από οκτώ χρόνια, το 2013, η τιμή 
ανερχόταν στα 900 δολάρια. Σήμερα, όμως, το ίδιο 
μπουκάλι δεν πρόκειται να το βρείτε με λιγότερα από 
2.000 δολάρια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Το «στοίχημα» πίσω από το άνοιγμα του 
Ντουμπάι. Αυτό που άλλαξε τη γνώμη της κυβέρνησης 
και οδήγησε το εμιράτο να ανοίξει και πάλι τα 
ξενοδοχεία, τα εστιατόρια, τα εμπορικά κέντρα και τις 
παραλίες του ήταν το εμβόλιο. Το Ντουμπάι κερδίζει 
σε ό,τι αφορά τα τεστ και τα εμβόλια. Ανοίγουν τις 
πόρτες στους επισκέπτες, αλλά με προσεκτικό και 
ελεγχόμενο τρόπο. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
έχουν το δεύτερο πιο προχωρημένο πρόγραμμα 
εμβολιασμών στον κόσμο, μετά το Ισραήλ. Οι πολίτες 
και οι expatriates δικαιούνται δωρεάν εμβόλιο, είτε 
της Pfizer ή το κινεζικό Sinopharm και περίπου το 20% 
εξ αυτών έχει κάνει τουλάχιστον την πρώτη δόση. 
Στόχος είναι ο μισός πληθυσμός να έχει εμβολιαστεί 
έως την άνοιξη. 

5. Ο Αρκτικός Ωκεανός ανταγωνίζεται τη Διώρυγα του 
Σουέζ. Να αξιοποιήσει το λιώσιμο των πάγων στον 
Αρκτικό Κύκλο επιθυμεί η Ρωσία, η οποία ετοιμάζεται 
να πραγματοποιήσει την πιο σύντομη παράδοση 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) προς την αγορά 
της Ασίας.Εάν κυλήσουν όλα ομαλά, το ρωσικό φορτίο 
θα χρειαστεί μόλις δύο εβδομάδες προκειμένου να 
διασχίσει τη διαδρομή της Βόρειας Θάλασσας και να 
φθάσει από τη Χερσόνησο Γιαμάλ της Ρωσίας στη 
Γιοκοχάμα της Ιαπωνίας.Φυσικά, το ταξίδι θα 
πραγματοποιηθεί συνοδεία παγοθραυστικού, το 
οποίο θα διασπάει τον εναπομείναντα πάγο, ώστε να 
διέρχεται με μεγαλύτερη ευκολία το ρωσικό τάνκερ. 
Όμως, οι περιβαλλοντολόγοι προειδοποιούν ότι 
ενδεχόμενη αύξηση της ναυσιπλοΐας στη Βόρειας 
Θάλασσα θα προκαλέσαι περαιτέρω «ζημιά» στο ήδη 
επιβαρυμένο περιβάλλον, επιταχύνοντας το λιώσιμο 
των πάγων στον Αρκτικό Κύκλο. 


